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

  :الملخص
 فرصال لتسليط الضوء على Ϧثيرات التفاوت الاجتماعي واĐالي على مبدأ تكافؤ البحثيهدف     

، ومدى استخدام الطلبة 19التعليمية في التعليم عن بعد في الجامعة الجزائرية في ظل جائحة كوروʭ كوفيد 
البحث تم اجراءه . ووجهة نظرهم اتجاهها -قوقل كلاس رووم ةخاصة منص–الجامعيين لأدوات التعليم الالكتروني
أن استخدامات أدوات التعلم الالكتروني غير متساوية  ، وتوصلت النتائج الى3على عينة من طلبة جامعة قسنطينة

بر  ، لم تعت"قوقل كلاس رووم"ل كما أن توظيف المنصات التعليمية وتطبيقاēا مث،  التعليم عن بعدبين الطلبة في 
  .كمنصة بديلة للتعليم الحضوري، نظرا لغياب طرق واضحة للتقييم، وغياب التفاعل

 .التعليم الإلكتروني  ،التعليم عن بعد ،قوقل كلاس رووم ، تكافؤ الفرص:  لكلمات المفتاحيةا  

 
Abstract:  

 The research aims to highlight the effects of social and spatial disparities  on 
the principle of equal opportunities in distance education at the University of Algeria in 
the light of the Corona Covid 19 pandemic, and the extent to which university students 
use e-learning tools — particularly the Google Classroom platform — and their point 
of view towards it. The research was conducted on a sample of students at the 
University of Constantine3, and the results found that the uses of e-learning tools are 
unequal among students in distance education, and the employment of educational 
platforms and applications such as Google Classroom, was not considered as a 
substitute for traditional education, due to the absence of clear methods of evaluation 
and lack of interaction.  

Keywords: Equal opportunities, Google Classroom, distance education, e-
learning 
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  المقدمة 
رفة جديدة عملية تعلم يكتسب الأفراد من خلالها مهارات أو معهو  التعليم الالكتروني     

والتعليم عن بعـد ،  )Corinne Baujard,2005,p.30( من خلال تقنيات الوسائط المتعددة
هـــو أحـــد أشـــكاله الـــتي أثمـــرت فيهـــا تكنولوجيـــا الاتصـــال بشـــكل كبـــير، فمنـــذ بدايـــة ظهـــور 
وانتشار طرق التعلم عن بعد كانت المناقشات منذ فترة قريبة تدور حول المشكلات التقنيـة، 

لفــترة علــى وشــك الانتهــاء خاصــة في دول الغــرب، حيــث حققــت التكنولوجيــا ولكــن هــذه ا
والأجهزة التقنية تقـدما كبـيرا، وأصـبحت المناقشـات تركـز بصـورة كبـيرة علـى القضـاʮ المتعلقـة 

ـــــــيم ـــــــب واجـــــــراءات التقي ـــــــين المعلـــــــم والطال ـــــــتعلم والعلاقـــــــة ب  ϥ.)Françoisســـــــاليب ال

Galichet,2007,p.23(  
، التوجه نحو التعليم 19الجامعة الجزائرية في ظل انتشار وʪء كوروʭ كوفيدلقد كان لزاما على 

الالكتروني والتعليم عن بعد لتجاوز الأزمـة والتقليـل مـن مخلفاēـا، حيـث ʪشـرت العديـد مـن 
الجامعات اعتماد هذا النوع من التعليم ϵنشاء روابط للاتصال عـن بعـد، واسـتخدام أدوات 

، "قوقـــل كــــلاس رووم"لمنصـــات الرقميـــة، ومـــن بينهـــا منصـــة وتطبيـــق التعلـــيم الإلكـــتروني وا
واعتماد هذا النوع من التعليم الجامعي ليس الأول من نوعه، لأن للجامعة الجزائرية تجربـة في 
التعليم عن بعد غير أĔا تجربة لاتزال حديثة خاصة عندما تم اطلاق المشـروع الـوطني للتعلـيم 

بن ضيف  نعيمة(. 2009-2008-2007كهدف استراتيجي لسنواتعن بعد ʪلجامعات الجزائرية  
  )437ص ،2016، وكمال بطوش الله
ن البحث عن أهمية التعلـيم عـن بعـد في الجامعـة الجزائريـة واسـتخدام التكنولوجيـا في العلميـة إ

التعلمية، أصبح اليوم ضرورة ملحة خاصة في ظل التحدʮت التي بـدأت تطـرا علـى المنظومـة 
علـى المنظومـة مـراض المعديـة وϦثيراēـا السـلبية علـى الصـحة العموميـة و كانتشـار الأالتعليمة،  
  .التعليمية
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 : ف الدراسةاأهد . 1
ـــيم ēـــدف هـــذه الدراســـة الى محاولـــة فهـــم - ـــة الجـــامعيين لأدوات التعل مـــدى اســـتخدام الطلب

، 19كوفيدظل جائحة كوروʭ  في التعليم عن بعد في " قوقل كلاس رووم" منصةالالكتروني و 
  . في العملية التعليميةفرص تكافؤ ال على واĐالي Ϧثير التفاوت الاجتماعيو ومدى

ووصــولهم  لأدوات التعلــيم الإلكــترونيالطلبــة  ēــدف الدراســة الى معرفــة مــدى امــتلاككمــا -
 . التعليم عن بعدفي " قوقل كلاس رروم" لمنصةالطلبة  وجهة نظرمعرفة ، و الى الأنترنت

  : الدراسةأهمية . 2
تكمــن أهميــة الدراســة بكوĔــا تبحــث في مســألة التعلــيم الجــامعي عــن بعــد في ظــل جائحــة    

، وذلك بمحاولة فهم الدور الذي يؤديه هذا الشكل من التعليم ووظيفته في 19كوروʭ كوفيد
ظل الأزمات والطوارئ، والاشكاليات التي قـد يطرحهـا علـى مبـدأ تكـافؤ الفـرص التعليميـة،  

واسـتخدام  عـن بعـدللتعلـيم  الجـامعيين ين الأهمية البحثية في معرفة وجهة نظـر الطلبـةكما تتب
  . -قوقل كلاس رووم- المنصات التعليمة مثل منصة

  :اشكالية الدراسة.3
، وϦثيراتـه علـى المنظومـة التعليميـة، أصـبح التوجـه نحـو 19مع سياق جائحة كوروʭ كوفيـد   

بــدأت تحــول في المنظومــة التعليميــة وسياســاēا، لكــن  ونقطــة التعلــيم عــن بعــد ضــرورة ملحــة
بعض التحدʮت تظهر حـول مـدى اسـتعداد الأسـرة الجامعيـة والطلبـة لهـذا النـوع مـن التعلـيم 
مـــن حيـــث امـــتلاكهم لأدوات التعلـــيم الالكـــتروني وتكـــوينهم مـــن جهـــة، ومـــن جهـــة أخـــرى 

رق الاجتماعيـة واĐاليـة علـى مبـدأ Ϧثيرات البيئة الاجتماعيـة والأسـرية واĐـال السـكني والفـوا
تكـافؤ الفـرص التعليميـة، فـاذا كانـت البيئــة الماديـة والاجتماعيـة والثقافيـة للمتمـدرس مختلفــة، 
فهـذا يعـني أن هنــاك فـرص غــير متسـاوية في عمليــة التعلـيم عــن بعـد، كعــدم امـتلاك الوســائل 

نترنــت، والفروقــات اĐاليــة بـــين التقنيــة كالحواســيب الالكترونيــة والهواتــف النقالـــة الذكيــة والأ
الأنترنــت، وهــذه الاشــكالية طرحــت بشــدة في ظــل شــبكة تــدفق  مــن حيــثالمدينــة والريــف 

، مثــل مــا أشــارت اليــه تقــارير اليونيســف حــول تعلــيم التلاميــذ ϥن 19جائحــة كــوروʭ كوفيــد
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عميــق أزمــة انعــدام المســاواة في قــدرة التلاميــذ علــى الوصــول الى الــتعلم عــن بعــد، قــد يهــدد بت
ــيم العالميــة، ووفقــا للتقريــر بليــون تلميــذ ϵغــلاق المــدارس ويجــاđون  Ϧ1.2ثــر مــا يقــارب  التعل

رئـيس -" روبـرت جينكـز"مصاعب في التعليم عـن بعـد في ظـل الجائحـة، وهـو مـا أشـار اليـه 
 ، أن امكانية الوصول الى التقنيات المطلوبة للتعلم عـن بعـد غـير-قسم التعليم في اليونيسيف

متساوية بين التلاميذ، كما أن البيئة الأسرية لا تكاد تقـدم الـدعم الكـافي لأبنائهـا للـتعلم الا 
، ونحـن 19كوفيـدم قبـل وقـوع جائحـة  قد كانت توجـد أزمـة تعلـ"بشكل محدود، وأضاف أنه 

  )2020،منظمة اليونيسف(".الآن على أبواب أزمة تعليمية تزداد عمقا وتزيد التفاوت

م الجـامعي عـن يعـن مـدى نجاعـة عمليـة التعلـ للكشـفار Ϧتي هـذه الدراسـة طـفي هذا الإ   
التفــاوت الاجتمــاعي واĐــالي  ، والكشــف عــن Ϧثــير19ئحــة كــوروʭ كوفيــدبعــد في ســياق جا

قوقل كلاس "نصة لموجهة نظرهم معرفة  كذا، و كافؤ الفرص التعليمية بين الطلبةعلى مبدأ ت
  :كالتالي  تساؤلات الدراسةجاءت وعليه  ،"رووم

 عن بعد؟ الجامعي في التعليم  بين الطلبة الجامعيين متكافئة الفرص التعليميةهل  -
قوقـل كـلاس " منصـةتعلـيم عـن بعـد ʪسـتخدام للماهي وجهة نظر الطلبة الجـامعيين  -

  في العملية التعليمية؟ وكيف كان تفاعلهم من خلالها؟" رووم
  :للدراسة الإطار المفاهيمي .4

التعليم عن بعد ϥنه التعليم الذي يحدث عندما  "رونترى"يعرف : يم عن بعدالتعل.1.4
تكون هناك مسافة بين المتعلم والمعلم، ويتم عادة بمساعدة مواد تعليمية يتم اعدادها مسبقا، 

طارق عبد (. ويكون المعلمين منفصلين عن معلميهم في الزمان والمكان أو كليهما
   .)18-17، ص ص 2007الرؤوف،

ϥنه توصيل لمواد التدريس أو التدريب عبر "  التعليم عن بعد تعرف الجمعية الأمريكيةو 
وسيط نقل تعليمي إلكتروني والذي قد يشمل الأقمار الصناعية، أشرطة الفيديو، الأشرطة 

، 2007، طارق عبد الرؤوف(الصوتية، الحاسوب أو تكنولوجيا الوسائط المتعددة لنقل المعلومات

أي  ،في التعليم وليس فلسفة تعليمية" Ĕج"ϥنه  التعليم عن بعد عرفكما ي، )18ص
يستطيع الطلبة أن يتعلموا وفقا لما يتيح لهم وقتهم وفي المكان الذي يختارون دون تواصل 
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طوني (.مباشر مع الأستاذ ومن هنا فالتكنولوجيا عنصر كبير الأهمية في التعليم عن بعد
  )30،ص2007بيتس،

هو عملية تدريسية تتعلق بتقديم المحتوى الكترونيا للمتعلم عبر ، ن بعدالتعليم عأيضا 
الوسائط المتعددة، المعتمدة على الحاسوب وشبكاته، حيث يسمح للمتعلم ʪلتفاعل 

محمد (.الهادف والنشط مع المحتوى في أي مكان وفي أي زمان يختاره، وʪلسرعة التي تناسبه
  )57، ص2012أحمد الكسجي،

التعليم الالكتروني هو مصطلح يجمع مجالات التعلم من خلال  :يم الالكترونيالتعل.2.4
نه التقارب ϥ كنولوجيا، ويعرفالانترنت والتدريب من خلال الويب والتدريس ʪستخدام الت

خرى هو استخدام تكنولوجيا أوبعبارة  ،بين الانترنت والتعلم أو التعلم المعتمد على الانترنت
 مات لبناء وتعزيز وتقديم وتيسير التعلم في أي وقت ومن أي مكانالاتصالات والمعلو 

استخدام الوسائط الالكترونية "ϥنه كما يعرف ، )13، ص2009،يوسف مصطفى كافي (
ع مفهوم عملية التعليم والحاسوبية في عملية نقل وايصال المعلومة للمتعلم، أو هو توسي

يكون لتقنيات ق لبيئة غنية متعددة المصادر، طلاجاوز الجدران التقليدية والانتتوالتعلم ل
ساسيا فيها بحيث تعاد صياغة دور كل من المعلم والمتعلم أالتعليم التفاعلي عن بعد دورا 

   )29ص ،2015طارق عبد الرؤوف،(."ويكون ذلك جليا من خلال استخدام تقنية الحاسب الالي
أنه يشمل على تنوع في الأنشطة غير إذن فالتعليم الالكتروني جزء من التعليم عن بعد، 

 )39،ص2007، بيتسطوني ( .أكثر اتساعا من التعليم عن بعد
يعتبر مفهوم تكافؤ الفرص التعليمية مثلما جاء في تقارير  :تكافؤ الفرص التعليمية.3.4

الأمم المتحدة، خاصة تقارير اليونيسكو بشأن مكافحة التمييز في التعليم، من المحاور التي 
الدول الى تحقيقها ʪعتباره مبدأ يعزز حق التعليم  ها السياسات التربوية وتعنى đاتقوم علي

للجميع، واذا كانت الفرص التعليمية متاحة في بعض الدول على نطاق واسع بشكل عام، 
ʫفي قدرة جميع الفئات من الاستفادة استفادة كاملة من هذه الفرص،  تالا أن هناك تفاو

جتماعية والثقافية وعدم تكافؤ الفرص الظاهرة على الحصول على ولاتزال الحواجز الا
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كيشور سينغ (. شد الصعوʪت التي تواجه السياسات العامة والوطنيةأالتعليم الجيد أحد 
  .)8-7ص ص  ،2011،

ضمان وصول الجميع للتعليم في التعليم ليس المقصود به فقط والمقصود بتكافؤ الفرص 
عرق والانتماء الطبقي والديني أو البيئة الجغرافية والظروف بصرف النظر الى الجنس وال

المتاحة Đʪان، وتوفير تعليمية الفرص التوفير "الاجتماعية والاقتصادية، بل يعني أيضا 
الامكانيات المادية والبشرية التي تيسر الاستفادة الكاملة من الفرص التعليمية، وكذا حق 

 ،2003،عمر محمد محمد مرسي(."لقدراته واستعداداته واحتياجاته الفرد في مواصلة التعليم المناسب
  )199ص 
هذه في  التعليمية نقصد بتكافؤ الفرص: التعريف الاجرائي لتكافؤ الفرص التعليمية.4.4

التعليم عن عملية طلبة في ميع اللج اʫحة  فرص تعليمية متكافئةالدراسة، ضمان 
ا، وتوظيف الولوج اليهسهولة والتطبيقات و  قميةʭحية توفير المنصات الر من خاصة   ،بعد

  .نترنتلألكل الطلبة استخدام  توفير السبل الأفضل لضمان التكنولوجيا و 
  : Google Classroomقوقل كلاس رووم "التعريف بـ .5.4

المتاحة لتحسين سير عمل أحد أفضل الأنظمة الأساسية هو " قوقل كلاس رووم" 
داة مثالية للاستخدام مع من الميزات القوية التي تجعله أ يوفر مجموعة ، لأنهالمعلمين
يساعد المعلمين على توفير الوقت، والحفاظ على تنظيم الفصول الدراسية، كما  ،الطلاب

  ) Shampa Iftakhar,2016,p.12( .وتحسين التواصل مع الطلاب
 Google Apps for"وهو نظام مبسط لإدارة التعلم لمستخدمي" قوقل كلاس رووم"أيضا 

Education " 2014عام بعد إصداره،)Amanda Izenstark,2015(  هو من بين و
تم تصميمه لتلبية الخصائص الرائعة لمستخدميه ضمن ، لتعليمفي ا التطبيقات الفعالة

احتياجات الفئات، كما يفتح النوافذ لآفاق لا حصر لها للمعلمين وطلاđم داخل وخارج 
لتوجيه ʪلإضافة إلى الاتصال بين المعلم والطالب وتقييم وتعزيز ذاتي ا وهو ،الفصل الدراسي

كان الهدف الأساسي من أنظمة إدارة التعلم هو دعم إدارة "المناهج وإشراف الوالدين 
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التعلم، وʪلتالي تم في الغالب الترويج لأدوات إدارة محتوى التعلم، وجدول الطلاب، 
  ).Maha M. Alrashed, 2019,p.6( ."ودرجات الحضور وما شابه ذلك

 driveو  gmailالمرتبط بـ " قوقل"أحد منتجات  "قوقل كلاس رووم"يعتبر  كذلك

" قوقل"تسهل المرافق العديدة التي يوفرها الفصل الدراسي من اذ  youtubeو  hangoutو
لأن الطلاب يمكنهم التعلم في  هخارج، داخل الفصل و تنفيذ أنشطة التعلم على معلمينلل

عبر  "قوقل كلاس رروم "ن وفي أي وقت من خلال الوصول إلىأي مكا
  )Sukmawati.S Nensia.N,2019,p.144(.الإنترنت

 ، انتشر في العالم،2020ومطلع سنة  2019مع Ĕاية سنة  :19جائحة كوروʭ كوفيد. 6.4
كان في  هل أول ظهور  ،19أحد الفيروسات المعدية اطلق عليه اسم فيروس كوروʭ كوفيد

كبير من الوفيات   وأدى إلى عدد 2019 سنة شهر ديسمبر منلصين ʪ "ووهان" مدينة
وحالات الاصابة ʪلمرض، ثم انتشر في العديد من دول العالم في أوروʪ وامريكا وأفريقيا 

من شهر مارس سنة  11ليصبح وʪء عالمي ϵعلان من منظمة الصحة العالمية بتاريخ 
التي لها فيروسات التاجية البين من نوعه فريدًا  ،19كوفيد كوروʭ  يعد فيروس، و 2020
وصحي ضخم في كل مكان،  على التسبب في اضطراب اجتماعي واقتصاديالهائلة القدرة 

منظمة الصحة (. ويتميز بشدة العدوى وكذا القدرة على الانتشار بسرعة
  )topics/coronavirus#tab=tab_1-https://www.who.int/ar/health،2020العالمية،

  : الدراسات السابقة. 5
 دراسة العالي التعليم جودة على الإلكتروني التعليم أثر"بعنوان "قدور علي"دراسة .1.5
الكشف  وقد حاول الباحث ، )2021قدور علي،( تيبازة عبدالله مرسلي الجامعي المركز حالة

عن واقع التعليم عن بعد انطلاقا من سؤال أساسي مفاده الى أي مدى تمكن المركز 
الجامعي من توفير الظروف المواتية لضمان سير التعليم عن بعد بنجاح؟، هذا وقد اعتمد 
الباحث على استمارة الاستبيان كأداة للبحث وتم توزيعها الكترونيا وتم الاجابة عليه من 
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يتطلعون الى تحسين  الطلبة والأساتذة ب، ومن بين نتائج الدراسة أنمستجو  48طرف 
  . التعليم عن بعد بتوفير اللوازم الضرورية، خاصة ما يتعلق منها ʪلأنترنت

 طريقة بين الجزائرية ʪلجامعات الالكتروني التعليم" بعنوان "طاهر جخيوة"دراسة  .2.5
 الجامعي المركز ميدانية دراسة العالي تعليمجودة ال لتعزيز ووسيلة زمة الصحيةالأ لتخطى

، وهي دراسة حاول من خلالها الباحث الإجابة الى الاشكالية  )2021طاهر جخيوة،("افلو
ما هو واقع التعليم الالكتروني ʪلمركز الجامعي؟ وهل يستعمل في تعزيز جودة التعليم : التالية

اعتمد الباحث على المنهج الوصفي،  العالي أم لتخطي الأزمة الصحية؟ ولإجراء الدراسة
وعلى الاستمارة كأداة لجمع البياʭت، وقد توصلت الدراسة الى أن التعليم الالكتروني يعتبر 
معبرا تعليميا للكفاءات والطلاب لتطوير قدراēم العلمية والعملية بعيدا عن كل القيود 

اك عدم ادراك لأهمية التعليم المعيقة لمسار تطوير الجامعة، وتوصلت الدراسة أيضا الى هن
 . الالكتروني ʪلجامعة ولدوره في تحقيق جدودة التعليم العالي

اتجاهات اساتذة التعليم العالي نحو التعليم عن بعد " بعنوان  "زبيدة مشري"دراسة  .3.5
جيجل -، دراسة ميدانية بجامعة محمد الصديق بن بحي19في ظل جائحة كوروʭ كوفيد

، وهدفت الدراسة الى محاولة معرفة اتجاهات أساتذة  )2021مشري، دةزبي( 2021- 2020
خاصة في ظل الجائحة، واعتمدت الباحثة على المنهج  عن بعدالتعليم العالي نحو التعليم 

ووزعت الكترونيا على عينة من الأساتذة واستخدمت الاستمارة كأداة للبحث الوصفي 
 النتائج أن هناك ضبابية في المضمون مفردة من جامعة جيجل، ومن بين 118قدرت ب 

المعرفي للتعليم عن بعد وعدم وجود هيئة تدريسية مختصة تشرف على اعداد وتصميم 
المقررات الدراسية، كما بينت النتائج افتقار الجامعة للأجهزة الالكترونية والوسائط 

  .   التكنولوجية وعدم قدرة الطلبة على استخدامها
واقع التعليم عن بعد عبر " بعنوان خرونآو  "حجلة مريم"و" اممعزوز هش"دراسة - 4.5

معزوز (الأنترنت في ظل جائحة كوروʭ دراسة ميدانية على عينة من الطلبة ʪلجامعات الجزائرية

الاجابة على تساؤل مفاده ما هو واقع  وحاول فيها الباحثون، )2020وحجلة مريم وآخرون، هشام
؟ واعتمدت الدراسة 19نترنت في ظل جائحة كوروʭ كوفيدلأالتعليم الجامعي عن بعد عبر ا
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على المنهج الوصفي التحليلي وعلى الاستمارة الإلكترونية كأداة لجمع البياʭت وشملت 
أهم النتائج الى أن الجائحة كان لها Ϧثير على نفسية الطلبة،  منطالب جامعي، و  95العينة 

تراخي الطلبة رة والطلبة في نقل المعلومة، و داهناك ضعف في عملية التواصل بين الا وأن
للولوج والتفاعل عبر المنصات، ومن أهم النتائج وجود معوقات في عملية التعليم عن بعد  

 .كعدم امتلاك الطلبة لأجهزة اعلام الي، وضعف الأنترنت
تكافؤ الفرص التعليمية من خلال التعليم " بعنوان "صباح صالح الشجراوي"دراسة  .6.5
، )2020الشجراوي، صباح صالح"(من وجهة نظر الطلبة  19بعد في ظل جائحة كوروʭ كوفيدعن 

وقد هدفت الدراسة للكشف عن مستوى الفرص التعليمية من خلال التعليم عن بعد في 
، وأجريت الدراسة على عينة من طلبة محافظة الزرقاء من 19ظل فيروس كوروʭ كوفيد

ʬ لأردن، والمقدر عددهم الصف التاسع الى الصف الثانيʪ تلميذ، واستخدمت  310بـنوي
الباحثة المنهج الوصفي التحليلي وعلى الاستبانة كأداة لجمع البياʭت، وبينت النتائج أن 
الدرجة الكلية لمستوى تكافؤ الفرص التعليمية حصلت على درجة متوسطة وحصل مجال 

التقني، وقد اقترحت الباحثة مجموعة من الأسرة على درجة مرتفعة يليه مجال المعلم واĐال 
التوصيات منها دراسة أوضاع الطلبة لتهيئة بيئة ملائمة للتعلم عن بعد، والاهتمام Đʪال 
التقني وتوسيع البرامج التقنية والمنصات التعليمية لإʫحة الفرصة أمام جميع الطلبة للتعليم 

  .نصات التعليميةعن بعد وكذا تدريب الطلبة على كيفية استخدام الم
   منهجية الدراسة.6

تدخل هذه الدراسة في إطار البحوث الاستطلاعية الاستكشافية، : منهج البحث.1.6
نظرا والمنهج الكمي في تحليل البياʭت والمعطيات  سيتم اعتماد كل من المنهج الوصفي

ى برʭمج لتوافق هذه المناهج مع هذا النوع من البحوث، سنعتمد في تفريغ البياʭت عل
  .  spssالتحليل الاحصائي في العلوم الاجتماعية
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، بكلية علوم الاعلام 3الدراسة تم اجراءها بجامعة قسنطينة : اĐال المكاني للدراسة.2.6
، لأĔا من الجامعات السباقة 3والاتصال والسمعي البصري، وϩتي اختيارʭ لجامعة قسنطينة 

  .الأولى لانتشار جائحة كوروʮ ʭتلمباشرة التعليم عن بعد في البدا
تم اجراء الدراسة الميدانية بتوزيع استمارة استبيان على الطلبة :  اĐال الزمني للدراسة- 3.6

 2021فيفري  9بكلية علوم الاعلام والاتصال والسمعي البصري، من ʫريخ من الجامعيين 
  .   2021فيفري  25الى غاية 

يتمثل مجتمع البحث المتعلق ʪلدراسة بطلبة : اختيارهامجتمع البحث، العينة وكيفية - 4.6
الجذع المشترك للسنة الثانية بكلية علوم الاعلام والاتصال والسمعي البصري بجامعة 

، وقد تم اختيارʭ 2019/2020سنة الجامعية لل طالب 401، والمقدر عددهم ب 3قسنطينة 
تتعلق بخوض مجتمع البحث لتجربة  Đتمع البحث المراد دراسته بطريقة قصدية لاعتبارات

، أما العينة المراد دراستها، أخذʭ نسبة "قوقل كلاس رووم"التعلم عن بعد ʪستخدام منصة 
من مجتمع البحث، وتم اختيارهم بطريقة عشوائية وعليه قدرت العينة المراد دراستها بـ  20%

  .طالب من كلا الجنسين 120
لطبيعة البحث والمنهج المتبع في الدراسة سنعتمد  نظرا : أدوات البحث المستخدمة.5.6

كأدوات منهجية للدراسة على استمارة الاستبيان في عملية جمع البياʭت والمعطيات، 
وتحتوي استمارة الاستبيان على مجموعة من الأسئلة المراد البحث عنها وفقا لتساؤلات 

  .الدراسة
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  :تحليل النتائج العامة عرض و.7
  ليل البياʭت المتعلقة ʪلبياʭت الأولية لعينة الدراسةعرض وتح: أولا  

  يبين توزيع أفراد العينة وفقا للجنس  01جدول رقم 
  النسبة المئوية  التكرار  الجنس
  %35  42  الذكور
  %65  78  الاʭث
  %100  120  اĐموع

الأكبر من خلال الجدول الذي يوضح توزيع أفراد العينة وفقا للجنس، أن الاʭث هم الفئة 
   .%35بينما قدرت نسبة الذكور بــ  %65اذ قدرت نسبتهم ب

  يبين توزيع أفراد العينة وفقا للإقامة السكنية 02جدول رقم 
  النسبة المئوية  التكرار    الإقامة السكنية  

  %75.8  91  حضري
  %15  18  شبه حضري

  %9.2  11  ريفي
  %100  120  اĐموع

وضح توزيع أفراد العينة وفقا للإقامة السكنية، أن نلاحظ من خلال الجدول أعلاه الذي ي
أĔم يقطنون  ،%15بينما أفاد ما نسبته  ،%75.8الأغلبية يقطنون في المناطق الحضرية بنسبة 

  . فقط أĔم يقطنون في الريف %9.2في المناطق الشبه حضرية، في حين أفاد ما نسبته 
في عملية  بين الطلبة التعليمية رصبتكافؤ الف عرض وتحليل البياʭت المتعلقة :ʬنيا

  "قوقل كلاس رووم"ʪستخدام منصة  التعليم الجامعي عن بعد
    :من حيث امتلاك الطلبة لأدوات التعلم الإلكتروني -1

  يبين توزيع أفراد العينة وفقا لامتلاكهم لجهاز حاسوب شخصي 03جدول رقم 
  النسبة المئوية  التكرار  هل لديك جهاز حاسوب شخصي ؟

  %47.5  57  نعم
  %52.5  63  لا

  %100  120  اĐموع
تشير الى  %52.5أن أعلى نسبة والمقدرة ب  03نلاحظ من خلال نتائج الجدول رقم     

، أفادوا ϥن %47.5أن المبحوثين لا يمتلكون جهاز حاسوب شخصي، مقابل ما نسبته 
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عدم تكافؤ  ومن خلال هذه النتيجة يتضح لنا أن هناك. لديهم جهاز حاسوب شخصي
بين الطلبة الجامعيين في امتلاك جهاز حاسوب شخصي، خاصة وأن عملية التعليم عن 

  .بعد، قد تتطلب مثل هذه الوسائل التقنية
  يبين توزيع أفراد العينة وفقا لنوعية الهاتف التي يمتلكوĔا ذكية أم لا ؟ 04جدول رقم 

  هل لديك هاتف نقال ؟                  
  ذكي ؟هل هو هاتف 

  اĐموع  لا  نعم
  %  ك %  ك %  ك

  %84.16  101  --   --   %84.16  101  نعم
  %13.33  16  --   --   %13.33  16  لا

  %2.5  03  %2.5  03  --   --   دون اجابة
  %100  120  %2.5  03  %97.5  117  اĐموع

يتبين من خلال الجدول أعلاه، أن أغلبية المبحوثين أفادوا أن لديهم هواتف نقالة      
Ĕϥم لا يمتلكون هواتف  %2.5بينما أفاد نسبة ضئيلة فقط والمقدرة بــ  ،%97.5بنسبة 

ممن يمتلكون هواتف نقالة أفادوا  %84.16نقالة، في حين أشارت النتائج الى أن ما نسبته 
أفادوا أن هواتفهم ليست هواتف  %13.33ن هواتفهم هي هواتف ذكية، مقابل ما نسبته أ

ح أن الطلبة الجامعيين لديهم هواتف نقالة ذكية والتي يمكن وكنتيجة للجدول يتض. ذكية
استخدامها في عملية التعليم عن بعد، وذلك بفضل التطبيقات الحديثة للهواتف، ومنها 

  .الذي يمكن تحميله على الهاتف النقال" قوقل كلاس رووم"تطبيق منصة 
  نت من خلال الهواتف النقالة؟يبين توزيع أفراد العينة وفقا لاستخدامهم للأنتر  05جدول رقم 

  النسبة المئوية  التكرار  ؟النقالهل تستخدم الأنترنت عبر الهاتف 
ʭ39.2  47  أحيا%  
  %41.7  50  غالبا
  ʭ  15  12.5%درا

  %4.2  5  لا استخدم
  %2.5  3  دون اجابة
  %100  120  اĐموع

Ĕم ا ϥنلاحظ أن أعلى نسبة من اجاʪت الطلبة أفادو  05من خلال الجدول رقم 
وأحياʭ بنسبة  ،%41.7يستخدمون الانترنت غالبا من خلال الهواتف النقالة وذلك بنسبة 
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أĔم لا يستخدمون الأنترنت  %4.2، بينما أفاد ما نسبته %12.5، وʭدرا بنسبة 39.2%
  .عبر الهاتف النقال

ين بواسطة وعليه نستنتج، أن هناك استخدام كبير لشبكة الأنترنت من قبل الطلبة المبحوث
الهواتف النقالة، وʪلتالي امكانية الاستفادة من الانترنت في عملية التعليم عن بعد، وولوج 

، وʪلتالي لا يوجد تفاوت كبير بين الطلبة المبحوثين في "قوقل كلاس رووم"تطبيق منصة 
لا  استخدام الانترنت عبر الهواتف النقالة، ʪلرغم من وجود نسبة ضئيلة فقط افادت اĔا

  . تستخدم الأنترنت عبر الهاتف
رة أكبر في عملية التعليم عن ولمعرفة أي من الأدوات التقنية التي يستخدمها الطلبة بصو 

  : أدرجنا الجدول التالي " قوقل كلاس رووم"، وولوج منصة بعد
  بعديبين توزيع المبحوثين وفقا للأدوات التقنية الأكثر استخداما في التعليم عن  07جدول رقم 

ما هي الأدوات التقنية الأكثر استخداما في 
  ؟عملية التعليم عن بعد 

  النسبة المئوية  لتكرار

  %80.8  97  عن طريق تطبيقات الهاتف المحمول
  %10.8  13  عن طريق الحاسوب الشخصي

  %0.8  1  لوحات الكترونية
  %3.3  4  الحاسوب المنزلي

 %4.2  5  دون اجابة
  %100  120  اĐموع

من خلال الجدول أن أغلبية المبحوثين، أفادوا اĔم يعتمدون بشكل كبير على  يتضح   
، في حين أفاد ما %80.8 تطبيقات الهاتف النقال في عملية التعليم عن بعد وذلك بنسبة

أĔم يستخدمون الحاسوب الشخصي، بينما أفاد نسبة ضئيلة جدا Ĕϥم  %10.8نسبته 
وكنتيجة للجدول أعلاه، يتبين أن الطلبة . وب المنزلييستخدمون لوحات الكترونية و الحاس

قوقل  "يجدون أن التعليم عن بعد ʪستخدام تطبيقات الهاتف النقال، مثل تطبيق منصة 
أفضل من استخدام الأنترنت عبر الحواسيب الالكترونية، ويرجع ذلك الى  ،"كلاس رووم

المستجدات ومتابعة كل ما يجري المرونة التي تقدمها هذه التطبيقات وسرعة الاطلاع على 
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في التطبيق في كل مكان أو زمان يريده الطالب، فقط يشترط توفر شبكة الانترنت حتى 
  .يتسنى للطالب الاستخدام الجيد للتطبيق

من حيث وصول الطلبة الجامعيين للأنترنت واستخدامها في العملية التعليمة عن -2
  :بعد

  فراد العينة وفقا لامتلاكهم شبكة الانترنت في البيت؟يبين توزيع أ 08جدول رقم 
  النسبة المئوية  التكرار  هل لديكم انترنت في البيت ؟

  %55.8  67  نعم
  %44.2  53  لا

  %100  120  اĐموع
من المبحوثين أفادوا أن لديهم الأنترنت في  %55.8يتضح من الجدول، أن ما نسبته    

و كنتيجة للجدول يتضح أن هناك . دوا أĔا غير متوفرةأفا %44.2البيت، مقابل ما نسبته 
في البيت، وʪلتالي قد تشير هذه النتيجة الى  لديهم بين المبحوثين في توفر الأنترنت تفاوت

  .عدم تكافؤ الفرص بين الطلبة في عملية التعليم عن بعد
  لأنترنت في البيتيبين توزيع أفراد العينة وفقا لتقييمهم لمستوى تدفق شبكة ا 09جدول رقم 

كيف تقيم تدفق شبكة الأنترنت في البيت في 
  النسبة المئوية  التكرار  عملية التعلم عن بعد؟

  %50.8  61  ضعيفة
  %44.8  49  متوسطة
  %5  06  عالية

  %3.3  4  دون اجابة
  %100  120  اĐموع

ترنت أفادوا ϥن مستوى تدفق الان %50.8يتضح من الجدول، أن أعلى نسبة والمقدرة ب 
أن مستوى تدفق الأنترنت في البيت  %44.8في البيت ضعيفة، في حين أفاد ما نسبته 

فقط أن مستوى تدفق الانترنت لديهم في البيت هي  %5شار ما نسبته أ ومتوسطة، 
ونستنتج من الجدول أن مستوى تدفق الانترنت غير متكافئ وهو ما سيؤثر على . عالية
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ن ʭحية انقطاع الشبكة أو ضعف نوعية الخدمة المتوفرة، عملية التعليم عن بعد، خاصة م
وʪلتالي يجب على . أو السكن في مناطق لا تتوفر فيها شبكة الانترنت بشكل كبير

المؤسسة الجامعية أن Ϧخذ في الاعتبار مستوى تدفق الانترنت، والاختلاف اĐالي الذي 
  .من شانه أن يحرم فئة كبيرة من التعليم عن بعد

 يبين توزيع أفراد العينة وفقا لتقييمهم لتدفق شبكة الانترنت وفقا للإقامة السكنية 10رقم  جدول

  السكنية ةالمنطق          
  م تدفق الانترنتيتقي

  اĐموع  ريفي  شبه حضري  حضري

  %  ك  %  ك  %  ك  %  ك
  %10  12  --   0  %0.83  1  %9.16  11  جيدة

  %49.16  59  %3.33  4  %7.5  9  %38.33  46  متوسطة
  %38.33  46  %5  6  %6.66  8  %26.66  32  ضعيفة

  %2.5  3  %0.83  1  --   0  %1.66  2  دون اجابة
  %100  120  %9.16  11  %15  18  %75.83  91  اĐموع

يتضح من خلال افادات المبحوثين حول تقييمهم لتدفق شبكة الانترنت في المنطقة     
متوسطة، وما نسبته  أفادوا ϥن مستوى الانترنت هي %49.16السكنية أن ما نسبته 

اشاروا الى اĔا عالية، ولو نظرʭ الى مقارنة  %10أفادوا Ĕʪا ضعيفة و ما نسبته  38.3%
مستوى تدفق الانترنت وفقا للمناطق السكنية نجد من خلال نتائج الجدول أن مستوى 

  %26.6الانترنت ضعيفة ومتوسطة حتى ʪلنسبة للقاطنين بمراكز المدن، اذ أفاد ما نسبته 
افادوا Ĕʪا   %38.3من القاطنين في المناطق الحضرية ϥن مستولى الانترنت هي ضعيفة و 

  .  متوسطة، وهو ما أشار اليه ايضا القاطنين في المناطق شبه حضرية والريفية
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  . Ϧثير الظروف المادية والسكنية على عملية التعلم عن بعد-3
  ا لتأثير الظروف المادية على عملية التعليم عن بعديبين توزيع افراد العينة وفق 11جدول رقم 

هل سمحت لك الظروف العائلية 
  النسبة المئوية  التكرار  بمزاولة التعلم عن بعد  ؟

  %62.5  75  نعم
  %36.7  44  لا

  %0.8  1  دون اجابة
  %100  120  اĐموع

ستخدام ن ظروفهم المادية لا تسمح لهم ʪأمن المبحوثين  %47.5أفاد ما نسبته    
ن ظروفهم المادية فادوا ϥأ %51.7الانترنت في عملية التعليم عن بعد، مقابل ما نسبته 

ن الظروف المادية قد تكون عائق أوʪلتالي وكقراءة للجدول يتضح لنا . تسمح لهم بذلك
مام عملية التعليم عن بعد، سواء من تسديد حقوق الاشتراكات في الانترنت، او شراء أ

  . قنية والاجهزة الالكترونيةالوسائل الت
  يبين توزيع افراد العينة وفقا لتأثير الظروف العائلية على عملية التعليم عن بعد 12جدول رقم 

هل امكانياتك المادية تسمح لك ʪستخدام 
  الانترنت في العملية التعليمية ؟

  النسبة المئوية  التكرار

  %51.7  62  نعم
  %47.5  57  لا

  %0.8  1  دون اجابة
  %100  120  اĐموع

يضا من خلال نتائج الجدول رقم يتبين ان الظروف العائلية قد تكون عائق أمام الطلبة في أ
من الطلبة المبحوثين، في حين  %36.7عملية التعليم عن بعد، وهو ما افاد به ما نسبته 

 . أفاد الأغلبية اĔم لا يجدون في الظروف الأسرية أي عائق أمامهم
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قوقل كلاس " منصةنظر الطلبة الجامعيين حول التعليم عن بعد ʪستخدام  وجهة: ʬلثا
  .في العملية التعليمية وكيفية تفاعلهم من خلالها" رووم

يبين توزيع أفراد العينة وفقا لنوع الحصص الأكثر مواظبة من قبل الطلبة في عملية التعليم عن بعد  14جدول رقم 
  عبر منصة قوقل كلاس رووم

  النسبة المئوية  التكرار  تزم بحضور حصص التعليم عن بعد ؟هل كنت مل
  %22.5  27  المحاضرة
  %75  90  التطبيق

  %2.5  3  دون اجابة
  %100  120  اĐموع

من المبحوثين أن أكثر الحصص التعليمية التي كانوا ملتزمين  %75أفاد ما نسبته      
من المبحوثين  %22.5سبته بحضورها عن بعد هي الحصص التطبيقية، في حين أفاد ما ن

أĔم كانوا ملتزمين بحضور المحاضرة، وتشير النتائج الى أن الطلبة غير مهتمين بحضور 
حصص المحاضرة عن بعد، وهو ما يعكس أيضا غياب الطلبة عن هذه الحصص في التعليم 

لأنه غير اجباري، أما حضور واهتمام الطلبة لحصص التطبيق عبر  التقليدي الحضوري
ة قوقل كلاس رووم عن بعد، لأن الطلبة ملزمين اجبارʮ بتقديم البحوث عبر النصة منص

 .   ومناقشة البحوث مع الطلبة
  "قوقل كلاس رووم"يبين توزيع أفراد العينة وفقا لكيفية تفاعل الطلبة من خلال منصة  15جدول رقم 

  بة المئويةالنس  التكرار  ؟" قوقل كلاس رووم " كيف كنت تتفاعل من خلال منصة 
  %21.7  26  الحضور فقط

  %39.2  47  التعليق وابداء الرأي
  %36.7  44  الحضور والمناقشة

  %2.5  3 دون اجابة
  %100  120  اĐموع

اĔم يتفاعلون من  واأفاد %39.2ن أعلى نسبة والمقدرة بـ أتشير نتائج الجدول الى     
وابداء الراي، بينما أفاد ما نسبته  تعليم عن بعد ʪلتعليقلخلال منصة قوقل كلاس رووم ل

 %21.7فاد ما نسبته أفي حين  ،والمناقشة تفاعلون ʪلحضورأĔم يمن أفراد العينة  % 36.7
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ويتضح من الجدول أن هناك استجابة للمبحوثين . من المبحوثين اĔم تفاعلوا ʪلحضور فقط
   .للتعليم عن بعد سواء ʪلحضور أو المناقشة وابداء الرأي

  يبين توزيع أفراد العينة وفقا لوجهة نظرهم لعملية التعليم عن بعد لحصص المحاضرة والتطبيق 16ول رقم جد

 كيف تقيم طريقة تقديم المحاضرة و التطبيق عن بعد ؟
  التطبيق  المحاضرة

    ك    ك
  %52.5  63  %66.7  80  سيئة
  %43.3  52  %30.8  37  حسنة
  %3.3  4  %2.5  03  جيدة

  %0.8  1  --  --  دون اجابة
  %100  120  %100  120  اĐموع

يبدو من قراءة نتائج الجدول أن المبحوثين غير راضين عن عملية التعليم عن بعد، وتقديم 
الحصص التعليمية سواء المحاضرة أو التطبيق عبر منصة قوقل كلاس رووم، اذ أفاد ما نسبته 

 فادوا أĔا حسنة و أفادأ %30.8أن طريقة تقديم المحاضرة عن بعد كانت سيئة و  66.7%

ن طريقة Ĕϥ52.5% ϥا جيدة، أما لحصص التطبيق اشارت اعلى نسبة والمقدرة ب  2.5%
من المبحوثين فقط قالوا Ĕʪا  %3.3افادوا Ĕʪا حسنة، و %43.3تقديمها كانت سيئة و 

علم ولا للت جيدةوعليه نستنتج أن الطلبة لا يجدون في التعليم عن بعد Ĕʪا طريقة . جيدة
، وعليه يمكن القول الحضوري تسمح ʪكتساب المعارف وتقييمها مقارنة ʪلتعليم التقليدي

 .أن للطلبة اتجاهات سلبية نحو التعليم عن بعد ʪستخدام منصة قوقل كلاس رووم
كلاس قوقل  "يبين توزيع أفراد العينة وفقا لوجهة نظرهم لعملية التعليم عن بعد من خلال منصة  17جدول رقم 

  "رووم
  النسبة المئوية  التكرار  كيف تقيم منصة قوقل كلاس رووم في عملية التعليم عن بعد ؟

  %68.3  82  سيئة
  %25  30  حسنة
  %6.7  8  جيدة
  %100  120  اĐموع
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  يبين توزيع افراد العينة وفقا لوجهة رأيهم في عملية التعليم عن بعد مقارنة ʪلتعليم التقليدي 18جدول رقم 
تعتقد ان التعليم عن بعد ʪستخدام منصة قوقل هل 

  النسبة المئوية  التكرار  كلاس رووم أفضل من التعليم التقليدي؟

  %13.3  16  نعم
  %86.7  104  لا

  %100  120  اĐموع
أن الأغلبية من الطلبة الجامعيين لا يفضلون  18و الجدول رقم  17الجدول رقم  يتضح من

، لأن الطريقة الحضوري ا بديلا عن التعليم الجامعي التقليديعن بعد، و لا يجدوĔ التعليم
لا تسمح بتطوير  منصة قوقل كلاس روومخلال  منساتذة التي يتفاعلون đا مع الأ

  . المعارف واكتساđا والفهم الجيد للمحاضرات والحصص التطبيقية
  استخلاص النتائج.8

نية وتحليلها، أن التعليم عن بعد يتضح من خلال عرض معطيات نتائج الدراسة الميدا    
الطلبة الجامعيين، نظرا لعدم  اتجاهات، لم تكن ضمن "قوقل كلاس رروم"من خلال منصة 

استعدادهم لهذا النوع من التعليم واستخدام الانترنت في العملية التعليمية، كما أن توظيف 
م من استخداماēا ، ʪلرغ"منصة قوقل كلاس رووم" لالمنصات التعليمية وتطبيقاēا مث

بديلة للتعليم الجامعي التقليدي Ĕا لم تعتبر كمنصة أالمختلفة في العملية التعليمة غير 
، نظرا لغياب طرق واضحة للتقييم، وعدم الفهم الجيد الحضوري من وجهة نظر الطلبة

  . وغياب التفاعل  للمحاضرات وحصص التطبيق
عملية التعليم الجامعي عن بعد فرضتها كون   خرى وʪلرغم منأهذا من جهة، ومن جهة 

Ϧثيراēا ʪنت على حجم التفاوت الاجتماعي واĐالي وأ، لكنها 19جائحة كوروʭ كوفيد 
، سواء من حيث امتلاكهم لأدوات الطلبةوعلى تكافؤ الفرص بين  ،على العملية التعليمية

عتبر الركيزة الأساسية في التعلم التعلم الالكتروني أو امكانية ولوجهم ووصولهم للأنترنت التي ت
  .والتعليم الالكتروني
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بة الجامعيين عدم امتلاكهم وهو ما بينته نتائج الدراسة، حيث أفادت نسبة معتبرة من الطل
) 03الجدول رقم (دوات التعلم الالكتروني، كجهاز الحاسوب الشخصي مثلما بينه لأحد أ

والتي تعتبر ) 04جدول رقم (هواتف نقالة ذكية لكن ʪلمقابل يمتلك أغلبية الطلبة الجامعيين
جدول رقم (كثر الأدوات المستخدمة في عملية التعليم عن بعد من خلال تطبيقاēاأمن بين 

، وʪلتالي لا يوجد تفاوت بين الطلبة المبحوثين في "قوقل كلاس رووم"، خاصة تطبيق )07
  . بعداستخدام الهواتف النقالة الذكية في عملية التعليم عن 

كما تبين من نتائج الدراسة أن وصول الطلبة الجامعيين للأنترنت غير متكافئ، فهناك فئة 
، عن بعد مزاولة تعليمهمو Ĕم يمتلكون الانترنت في البيت مما يمكنهم من الاتصال أ وافادأ

نترنت في البيت، مما قد يعيق تعليمهم أĔم لا يمتلكون شبكة أفادت أمقابل فئة أخرى 
، وʪلحديث عن شبكة الانترنت التي يقوم عليها عملية التعليم عن بعد، )08رقم  جدول(

سواء عن طريق الهاتف او شبكة (ن مستوى تدفق الانترنت لديهم أنصف الطلبة أفادوا 
، وهذه النتيجة تبين بوضوح أن عملية )09جدول رقم (، هي ضعيفة)الانترنت في البيت

ثر بمستوى تدفق شبكة الانترنت، مما تشكل عقبة أمام التعليم الجامعي عن بعد، قد تتأ
  اعل من خلال منصة قوقل كلاس رووم،وصول الكثير من الطلبة للحصص التعليمية والتف

نترنت هي متوسطة و ضعيفة، سواء ʪلنسبة ن مستوى تدفق الأأكما أشارت النتائج 
وʪلتالي ستتأثر عملية ) 10جدول رقم (للقاطنين ʪلمناطق الحضرية وشبه الحضرية والريفية،

التعليم عن بعد، كون شبكة الانترنت لا تزال في مستوʮت متوسطة وضعيفة في مختلف 
  . المناطق

أيضا تعتبر العوامل الاقتصادية والاجتماعية من بين العوامل التي توثر في عملية التعليم عن 
ة لا تسمح لهم ʪستخدام ن امكانياēم الماديأفاد ما يقارب نصف المبحوثين أبعد، حيث 

جدول (الانترنت، وهو Ϧكيد على عدم تكافؤ الفرص التعليمية عن بعد بين الطلبة 
فاد به أو فشل التعليم عن بعد، وهو ما أن للبيئة الاسرية دور في نجاح أ، كما )11رقم

ϥ لتعليم مقابل فئة معتبرة الأغلبيةʪ أن الظروف العائلية سمحت لهمϥ ف ن الظرو فادت
، خاصة في )12جدول رقم (العائلية لم تكن مهيأة ʪلنسبة لهم في مزاولة التعليم عن بعد 
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الأسر التي تعاني من مشاكل وظروف سيئة وضيق السكن والعيش في الاسر كبيرة الحجم 
  .الخ..

كل هذه العوامل والتفاوت الاجتماعي واĐالي كان له أثرا على مبدا تكافؤ الفرص 
الطلبة الجامعيين في عملية التعليم عن بعد، وأثر بدوره على اتجاهات الطلبة  التعليمية بين

نترنت في العملية التعليمية عن بعد من خلال منصة قوقل  ووجهة نظرهم لاستخدام الأ
فاد أحصص التطبيق التي  ʪستثناءوهو ما يؤكده غياب الطلبة للمحاضرات " كلاس رووم

ن في اعتقاده الغياب سيؤدي به الى ، لأ)14جدول رقم (Ĕم يحضروĔا عن بعد أالاغلبية 
الاقصاء من المادة، وفي كلاهما الطالب الجامعي غير راض عن طريقة وكيفية عرض المحاضرة 

اذ يرى أĔا تقدم بطريقة  "قوقل كلاس رووم"والمناقشة والتفاعل عن بعد من خلال منصة 
ن يكون التعليم عن بعد في رأيه بديلا ، ولا يمكن أ)17و الجدول رقم16جدول رقم (سيئة 

  ) .18جدول رقم (عن التعليم التقليدي 
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   خاتمة 
خاصة في اĐال التعليمي  ʪ19لرغم من التأثيرات التي خلفتها جائحة كوروʭ كوفيد   

والتربوي، وحرمان العديد من الوصول الى التعليم بمختلف مستوʮته في الكثير من دول 
تكنولوجيات الاتصال الحديثة، واستخدامها في التعليم عن بعد والتعليم ن لأالعالم، الا 

لم يكن هناك خيار . الالكتروني بينت أهميتها ووظيفتها في تجاوز الأزمات المرتبطة ʪلتعليم
أمام العديد من الدول الا اللجوء الى اعادة التفكير في العملية التعليمية والاهتمام ʪلطرق 

هم في تعليم الأفراد وتجاوز العقبات، ويعد التعليم عن بعد من بين هذه التي يمكن ان تسا
التي يمكن أن تساهم في التخفيف من وطأة الاضرار التي ألمت  تالحلول والاستراتيجيا

وʪلرغم من  ʪ19لمنظومة التربوية بفعل اجراءات الحجر الصحي لجائحة كوروʭ كوفيد
ة عن بعد، كالتفاوت الاجتماعي والفجوة الرقمية وغياب العقبات التي تعيق العملية التعليمي

التكوين لهذا النمط من التعليم عن بعد والتعليم الالكتروني، الا أن الجامعة الجزائرية بحاجة 
ماسة الى تدعيم الجهود وتكاثفها بتغيير سياساēا التعليمية لكي تتماشى مع المعطيات 

الاتصال، واستثمارها في التعليم الجامعي والانتقال الجديدة للتطورات الحديثة لتكنولوجيا 
  . من النمط التقليدي للتعليم الى نمط حديث ومتطور

   :الاقتراحات والتوصيات
في العملية  التعليم عن بعد والتعليم الإلكتروني له بعض السلبيات أنʪلرغم من    

لعملية التعليمة سواء ʪلنسبة ن التدريب والتكوين وتوظيف التكنولوجيا في اأالا  التعليمية،
ل للمعلم أو المتعلم أصبحت أكبر من ضرورة، وعلى الجامعة الجزائرية أن تضع مخططات عم

و اكتساب المعارف اللازمة، عن بعد، تعلمين في هذا الشأن لضمان تعليم ذو جودة للم
المادية وف الظر مع الأخذ في الاعتبار التفاوت الاجتماعي للمتعلمين والبيئة السكنية و 

 . بصفة عامة والاجتماعية التي قد تشكل عائقا أمام التعلم والتعليم الالكتروني عن بعد
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